

零关税！海南自由贸易港来了

本报记者 李 婕

海南自由贸易港未来什么样？6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》正式公布。6月8日，国新办举行新闻发布会，就有关情况进行了详细解读。从贸易投资到人员进出、运输往来，海南自贸港将对接国际高水平经贸规则，把制度集成创新摆在重要位置，促进生产要素自由便利流动，打造中国改革开放的新高地。

两阶段打造开放高地

《总体方案》有哪些制度设计？国家发改委副主任林念修介绍，主要内容可以概括为“6+1+4”。

“6”就是贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输往来自由便利、数据安全有序流动。以贸易自由便利来说，对货物贸易，将实行以“零关税”为基本特征的自由化便利化制度安排；对服务贸易，将实行以“既准入又准营”为基本特征的自由化便利化一系列政策举措。



◀ 海南省海口市日月广场免税店严抓疫情防控，并推出优惠活动吸引顾客前来购物，让来琼旅客及本岛居民享受离岛免税政策带来的利好。图为消费者在店内选购商品。
张 茂 摄
(人民视觉)

“1”就是构建现代产业体系。特别强调要突出海南的优势和特色，大力发展战略性新兴产业、现代服务业和高新技术产业，进一步夯实实体经济的基础，增强经济创新力和竞争力。

“4”就是要加强税收、社会治理、法治、风险防控等四方面的制度建设。

据介绍，《总体方案》的推进实施分两个阶段。

第一个阶段，从现在起到2025年以前主要是打基础、做准备。这一阶段的目标任务是，突出贸易投资自由化便利化，在有效监管的基础上，有序推进开放进程，推动各类要素便捷高效流动，形成早期收获，适时启动全岛封关运作。

第二个阶段，2035年以前，主要是全面推进自由贸易港政策落地见效。这一阶段的目标任务是，进一步优化完善开放政策和相关制度安排，实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输往来自由便利和数据安全有序流动，基本形成完备的法律

▶ 海南省海口美兰机场二期扩建项目是建设海南自贸港的重大标志性工程。目前，该项目取得重大阶段性进展，项目从建设阶段正式跨入“飞起来”阶段。

张 茂 摄
(人民视觉)

法规体系、现代产业体系和现代化社会治理体系，打造中国开放型经济新高地。

市场主体可享多类优惠

从高标准推进自贸区建设到自贸港建设，都离不开市场主体的积极参与。这两年海南新增44.4万户的市场主体，每年增速在30%以上。新开工的1亿元以上项目有572个，总投资5828亿元。在自贸港建设中，市场主体还将能享受到哪些核心政策？海南省省长沈晓明从四个方面进行了解读——

投资自由便利。海南自由贸易港实行“非禁即入”，除非有强制性的标准和法律的禁止，原则上政府取消许可和审批，对企业实行备案制、承诺制，承诺符合条件就可以开展业务。政府的备案受理机构通过事中事后监管来履行监管义务，对于外商投资实行准入前国民待遇加自贸港专用的负面清单管理制度。

货物贸易零关税。全岛封关以后，除了极少数产品外，其他都没有进口关税。另外，洋浦保税港区等特殊区域将率先实行原产地规则。即生产用的原材料当中有进口物件的，如果能在特殊区域里增值超过30%，生产出来的产品再进入中国内地市场就无需再交关税。



关于所得税的税率，从现在开始到2025年，对符合条件的企业和个人减免所得。比如，对注册在海南自贸港并实质运行的鼓励类产业企业，减按15%征收企业所得税。

关于服务业开放，将大幅减少市场准入，在旅游、现代服务业和高新技术三大产业，特别是种业、航运、电信、商务服务、金融、医疗、教育、文化、体育等重点领域加大开放力度。“比如，我们允许境外理工农医类高校或职业院校在海南独立办学，这些开放政策之前都是没有过的。”沈晓明说。

早日落地、早见成效

财政部副部长邹加怡介绍，在2025年全岛封关运作之前，还将率先对部分进口商品实施“零关税”，免征进口关税、进口环节增值税和消费税，形成早期收获。

具体来说是“一负三正”的清单管理：对企业自用的生产设备实施“零关税”负面清单管理；对岛内用于交通运输、旅游业的船舶、航空器等交通工具及游艇，对岛内用于生产自用或者是开展“两头在外”模式的出口加工所消耗的原辅料，对岛内居民消费的进口商品，实行“零关税”正面清单管理。

除此之外，大幅放宽离岛免税购物政策，免税购物的额度从现在的每人每年3万元提升到每人每年10万元，并且在现行38类商品的基础上进一步扩大免税商品种类，同时优化管理，提高旅客购物的便利度。支持海南发展会展经济，开展国际交流。研究出台对国家级展会的境外展品在展期内进口和销售的免税政策。

“零关税”的早期收获关键是“早”，就是早日落地、早见成效。”邹加怡说，一方面，能够吸引更多的人流、物流、资金流集聚到海南，为海南自贸港的发展提供经济支撑，同时增强大家对海南发展的信心。另一方面，也是为2025年之后实行全岛封关运作积累经验，做好准备。

“欢迎全世界投资者和各类人才到海南投资兴业，积极参与海南自由贸易港建设，共享中国发展机遇、共享中国改革开放成果！”海南省委书记、省人大常委会主任刘赐贵在发布会上发出邀请。



去年食品安全抽检合格率超百分之九十七

中国食品安全稳中向好

本报北京6月8日电 (记者孔德晨)6月7日，国务院食品安全委员会办公室会同公安部、农业农村部、卫生健康委、海关总署、市场监管总局在北京举办2020年“世界食品安全日”中国主场活动。国家市场监管总局食品安全总监王铁汉在活动中表示，中国食品安全状况总体保持稳中向好的态势，一些食品安全突出问题治理取得积极成效。

2019年，市场监管总局完成国家食品安全监督抽检24.4万批次，覆盖33大类食品，检验食品安全国家标准指标558项，食品安全抽检的总体合格率为97.6%，与2018年持平。其中，日常消费量大的食品合格率继续保持高位。肉制品抽检合格率为97.0%，较2018年提高0.5个百分点；粮食加工品、食用油、婴幼儿配方乳粉抽检合格率分别为98.8%、98.9%、99.8%，与2018年持平。

市场监管总局食品抽检司有关负责人表示，通过专项整治，餐饮食品、淀粉及淀粉制品的抽检合格率分别较上年提升0.9和2.3个百分点，均达到97%；非法添加非食用物质检出率为0.02%。其中，婴幼儿配方乳粉中“三聚氰胺”连续11年零检出。

“食品安全没有‘零风险’，但市场监管部门始终坚持‘零容忍’。”市场监管总局食品抽检司有关负责人介绍，对于抽检发现的不合格食品，均由属地市场监管部门依法对该批次产品采取封存、下架、召回、核查处置等措施，着力防控和化解食品安全风险。

“中国食品安全工作虽然取得了长足进步，但仍然面临不少困难和挑战，需要常抓不懈、久久为功。”国务院食品安全委员会办公室主任、市场监管总局局长肖亚庆在活动中强调，“世界食品安全日”倡导“食品安全，人人有责”，与中国食品安全社会共治理念高度契合。

“我们将统筹做好常态化疫情防控和复工复产复课复市工作，落实‘六稳’‘六保’任务，坚守食品安全底线，促进食品产业高质量发展。”肖亚庆说，“企业要履行好主体责任，尚德守法，诚信自律，保证上市产品质量安全；公众要积极参与监督，专家学者要加强科普宣传，帮助公众解疑释惑；消费者要增强维权意识，掌握食品安全知识，共建餐桌文明，努力形成人人有责、人人参与、人人共享的社会氛围。”

市场监管总局食品抽检司有关负责人表示，未来将持续加大食品安全抽检力度，紧盯重点食品、重点指标、重点区域，对检出不合格食品跟踪抽检；持续增强食品安全风险管理能力，加强与农业农村、卫生健康、海关等相关部门信息互通，完善食品安全全程监管机制；持续加大监督抽检信息公开和风险交流，完善监督抽检信息分类公布和加强抽检信息解读。



5月中国外储31017亿美元

本报北京6月8日电 (记者邱海峰)记者从国家外汇管理局了解到，截至5月末，我国外汇储备规模为31017亿美元，较4月末上升102亿美元，升幅为0.3%。

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英表示，5月，我国外汇市场运行稳定，外汇供求基本平衡。国际金融市场上美元指数小幅下跌，主要国家资产价格有所上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模小幅上升。

王春英说，当前，全球疫情和世界经济形势仍然严峻复杂，地缘政治风险上升，国际金融市场动荡加剧。随着我国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效，我国经济运行正逐步向常态化复苏。往前看，我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有改变，将继续支持外汇储备规模总体稳定。

中国化学工程重大项目进展快

本报北京6月8日电 (记者李 婕)记者日前从中国化学工程获悉，该集团一手抓疫情防控，一手抓生产经营，多个海内外项目取得积极进展。

5月31日，中国化学工程十三化建承建的浙江石油化工有限公司4000万吨/年炼化一体化项目二期蜡油加氢裂化装置安装工程两台千吨级设备——加氢精制反应器和加氢裂化反应器安装完成，为项目设备安装施工拉开了序幕，也标志着项目重点安装施工全面铺开。同日，由中国化学工程六化建承建的山东清河化工科技有限公司60万吨/年高端特种油加氢项目

中间交接。

与此同时，海外项目也取得积极进展。中国化学工程十三化建尼日利亚项目部通过科学统筹管理，有效减小疫情对现场施工的影响，得到了尼日利亚丹格特炼油石化项目业主的肯定。凭借在桩基施工进度、质量等方面获得的良好口碑及在疫情防控方面的突出表现，5月27日，丹格特炼油石化项目业主与十三化建又签订了1183万美元的合同任务。此前，十三化建承揽了丹格特炼油石化的项目的桩基工程、碎石桩工程及ISBL单元土建施工，合同总额7491万美元。



贴心服务

近期，江苏省灌南县围绕恢复产能、保障经济复苏，出台惠企24条政策。纪检、商务、人社等部门组建“贴心服务团”，开展为企业纾困解难活动，在资金帮扶、政策落实、营商环境改善等方面精准发力。图为该团成员在县经济开发区灌南畅领汽车零部件有限公司了解惠企政策落实情况。

尹希汉 许士勇摄

对口帮扶

日前，在四川省凉山彝族自治州布拖县俄里坪乡，浙江省湖州市德清县对口扶贫驻村工作队走访建档立卡贫困户，并实地了解农产品销售和彝族青年就业情况，准备利用互联网电商平台，助力拓宽销售渠道。图为德清县对口扶贫驻村工作队在俄里坪乡实地了解农产品种植及销售情况。

厉谷炎摄 (人民视觉)